

# 赣州市农业农村局文件

签发人：孙晖

赣市农提字〔2023〕55号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

## 关于市政协六届三次会议第0033号 提案答复的函

市政协港澳台侨和外事委员会：

贵单位提出的《关于多措并举稳定粮食生产的建议》收悉，现答复如下：

近年来，我市主动抓实粮食安全“国之大者”，全面落实党政同责要求，着力夯实农田水利设施基础，加快土地流转，大力培育大户等新型种粮主体，大力推进农机作业，粮食生产

实现“十九连丰”。今年全市粮食生产有序推进，全市早稻 213.62 万亩，超省定任务 1.82 万亩；中稻 145 万亩，超任务 0.86 万亩，央视新闻联播、农民日报等媒体多次报道我市做法。

一是加快高标准农田建设。编制市、县两级高标准农田建设规划（2021-2030 年），强化目标引领。自 2017 年以来，全市累计投入 72.15 亿元，建成高标准农田 242.05 万亩。创新推进模式，认真比对现有耕地图斑，结合历年上图入库工作成果，整乡整村推进项目建设。明确市、县、乡、村、参建单位五级监管责任，建立多层次监管体系。开发“田管家”智慧高标监管平台开展建后管护，目前共有 201.41 万亩建成的高标准农田纳入平台进行监管，2974 名管护人员登记在册并开展日常巡查。

二是大力推进规模化生产。制定下发培育粮油种植大户的指导意见，并纳入乡村振兴行动考核内容。深入调研起草拟出台的培育粮油种植大户若干措施，全力外引内播种粮大户。大力推行转租代租等流转方式，全市土地流转面积 303 万亩，流转率 55.7%，其中用于早稻生产同比增加 9 万亩、提高 7.5 个百分点。今年全市种植早稻 50 亩以上的大户 3856 户、面积 76 万亩，同比分别增长 22.57%、36.45%。种植中稻 50 亩以上的大户 1197 户。加快推进“两个中心”建设，全市投入早稻生产农机具 17.74 万台(套)，同比增长 32.5%；早稻机械化种植率 47.01%，同比提升 6.78 个百分点。

三是切实强化政策扶持。继续发挥政策激励导向作用，通过村务公开微信群、乡间夜话、户主会等方式，线上线下宣讲种粮政策，充分调动农民种粮积极性。预拨耕地地力保护补贴5.58亿元、稻谷补贴1.48亿元。市级安排粮食生产安全专项资金2000万元，重点支持土地流转、培育大户。各县（市、区）“抓大不放小”“提标扩面”，继续对集中育秧、大田种植、农机购置等给予奖补，引导农民多种粮、种好粮。全力保障种粮主体信贷需求，今年发放“财农信贷通”信贷用于种早稻的资金达385户、1.67亿元。加大水稻完全成本保险力度，兴国、宁都、于都、南康、信丰等地将野猪危害水稻赔付标准提高到1100元/亩。

四是密集技术服务指导。遴选推介万象优337等10个早稻优质良种，发布水稻“三控”等一批高质高效主推技术。派出农技人员7.6万人（次），巡回一线指导服务。编制《赣州市现代种业发展规划》（2022—2030年）。加强传统特色稻、薯类、豆类等地方特色种质资源保护利用，强化宁都、兴国、信丰、南康等水稻制种基地建设。实施绿色高产高效行动，建设“吨粮田”优势区，打造一批千亩示范方、万亩示范片，辐射推广高质高效技术。开展农业大讲堂、高素质农民等，培训农民6.9万人（次）。立足生态、资源等优势，扶持发展富硒、绿色、有机优质稻，打造大米富硒示范基地42个、富硒产品32个，培育水稻品牌，提高附加值。

下一步，我市将继续扛稳粮食安全政治责任，全面落实粮食安全党政同责要求，按照“既保面积，又保产量”的思路，毫不动摇抓好粮食生产。加强高标准农田建设和管护，改善设施条件。持续强化政策激励，调动种粮积极性。压茬推进各项农事，加强指导服务，强化防灾减灾，确保完成全市粮食面积765.3万亩、产量265.4万吨的硬任务。

附件：市政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委、市政府督查室。

联系人及电话：涂冲冲 8196395

附件

## 市政协提案办理情况征询意见表

提案号：0033 号

提 案 者	市政协港澳台侨和外事委员会	通 讯 地 址	市政中心 3 号
题 目	关于多措并举稳定粮食生产的建议		
承 办 单 位	市农业农村局		

对办理情况的意见：

有何进一步的建议和要求：

办 理 态 度	满 意		基 本 满 意		不 满 意	
办 理 结 果	满 意		基 本 满 意		不 满 意	

提案人签名：

年 月 日

此表由提案承办单位随同办理答复寄送提案者。提案者填写后，请及时寄送市政协提案委(邮编：341000)、市政府督查室(邮编：341000)和承办单位各一份。